

东北发电供热用煤首次实现中长期合同全覆盖

各部门全力保障民生用电

本报北京9月28日电（记者陆娅楠、丁怡婷）针对当前东北地区供电形势，各部门多措并举，综合施策，全力保障民生用电。

日前，东北地区发电供热用煤中长期合同全覆盖集中签约，在已签订年度煤炭中长期合同的基础上，供需企业再次补签合同，累计签约合同量680万吨。这也意味着，经过煤炭产运需各方反复衔接，东北地区采暖季发电供热用煤资源已总体落实。

中长期合同是煤炭产运需各方建立长期、稳定、诚信、高效合作关系的重要基础。“保障发电供热企业直保煤炭中长期合同全覆盖，既确保了人民群众温暖过冬，又充分发挥了煤炭中长期合同保供稳价的作用，降低民生用煤成本，稳定社会预期，可以说一举多得。”国家发展改革委经济运行调节局有关负责人表示。

东北三省一直是迎峰度冬煤炭保供的重点，推进发电供热用煤合同全覆盖，首先要确保东北三省100%全覆盖。目前，东北三省冬季采暖和供电用煤已得到全额落实。一是内蒙古东部地区保供煤矿四季度全部按照不少于年度长协量的1/4进行兑现，签订的二方、三方合同都纳入国家监管；二是其他地区核增产能煤矿要将新增产能的50%与东北三省发电供热企业签订合同。三是晋陕蒙再准备一部分定向资源保障东北三省。

“从总量上确保了东北三省民生用煤稳定可靠供应。”该负责人表示，经过近几年的供给侧结构性改革，我国煤炭生产供应能力大幅增强，可以充分保障发电供热用煤。经过协调衔接，今年四季度发电供热煤炭中长期合同用煤已全部分解到各重点产煤区。截至目前，2021年全国煤炭中长期合同整体执行率超过90%。

按照供暖季增产保供工作部署，国家能源局有关业务司已分别赴京津冀、内蒙古东部地区、黑龙江、湖南等地督导煤炭、天然气保供工作，现场协调解决制约增产保供的突出问题，指导地方和企业落实能源保供各项举措，努力增加能源供应，全力以赴保障今冬明春重点地区民生用能需求。

针对当前供电形势，国家电网公司表示，将保障基本民生用电需求，最大可能避免出现拉闸限电情况，坚决守住民生、发展和安全底线。一是强化全网统一调度，合理安排运行方式，服务好发电企业，做到应并尽并；二是统筹调配资源，充分发挥大电网平台优势，挖掘跨区跨省通道送电潜力；三是加强用电情况监测，全力做好居民生活用电保障，服务好用户，回应好关切；四是严格执行政府制定的需求响应与有序用电方案，及时做好沟通协调工作，全力维护供用电秩序稳定；五是严格落实供电保障责任，完善各项应急预案，加强电网运行应急值守，确保安全可靠用电。

周强强调

铸牢中华民族共同体意识 促进中华司法文明繁荣发展

新华社兰州9月28日电 28日上午，最高人民法院院长周强强在第三届中华司法研究高峰论坛暨法治文化与司法实践研讨会上强调，要深入贯彻习近平法治思想，认真学习贯彻习近平总书记中央民族工作会议上的重要讲话精神，围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，加强中华民族共同体法治文化研究，促进中华司法文明繁荣发展。

周强强表示，要立足中华民族伟大复兴，系统总结中华民族法治文化与司法实践经验，弘扬中华法治文化和司法文化，推进法治中国建设，促进以法治思维和法治方式铸牢中华民族共同体意识。要聚焦各民族共同繁荣发展，充分发挥中华司法研究会作用，坚持守正创新，加强中华民族共同体法治文化研究，推动司法工作高质量发展，为实现中华民族伟大复兴作出积极贡献。

第八届库布其国际沙漠论坛开幕

本报鄂尔多斯9月28日电（记者张彬）28日，以“碳达峰·碳中和 共建人与自然生命共同体”为主题的第八届库布其国际沙漠论坛在内蒙古自治区鄂尔多斯市开幕，全国政协副主席、中国科学技术协会主席万钢以视频方式发表致辞。

万钢在视频致辞中指出，中国作为全球荒漠化防治的重要力量，始终坚定不移地走“生态优先、绿色发展”之路，土地荒漠化和沙化趋势得到扭转，并涌现出了内蒙古库布其等一系列绿色奇迹。面向未来，应持续强化创新能力，加速库布其经验推广。

据悉，库布其国际沙漠论坛作为全球唯一以防治荒漠化科技与产业发展为主题的大型国际论坛，已成为推动荒漠化治理和生态修复、助力实现全球防治荒漠化公约目标的重要平台。自2007年创办以来，每两年举办一届。

本届库布其国际沙漠论坛采取“线上+线下”相结合的办会形式，外方嘉宾以线上参会为主。

全国政协“长江中游城市群协同发展”党外委员专题视察总结会暨重点提案办理协商会举行

新华社北京9月28日电 全国政协“长江中游城市群协同发展”党外委员专题视察总结会暨重点提案办理协商会28日在京举行，全国政协副主席、九三学社中央常务副主席邵鸿出席会议并讲话。他强调，要深入把握长江中游城市群协同发展的关键问题，既尊重客观发展规律，又有所创新，共同推进长江中游城市群高质量发展。

邵鸿指出，将专题视察和重点提案督办相结合，是一种工作创新。应以此为契机和基础，引导委员进一步关注、聚焦、研究，争取各相关部门大力支持，为助力中部地区高质量发展贡献更大的智慧和力量。

会议由全国政协提案委员会副主任胡四一主持。国家发展改革委等提案承办单位代表和相关委员出席会议并进行协商交流。

本版责编：张彦春 吴凯 刘涓涓

哈尔滨工业大学教授、中国科学院院士、中国工程院院士刘永坦——

“我这一辈子，就做一件事”

本报记者 张艺奔



化成完整的雷达系统，是一项更艰巨的挑战。

教书育人，培养更多杰出人才

“在党的领导下，为我们的事业奋斗终身！”1983年的人党申请书上，刘永坦这样写道。30多年来，他也是这样做的。 毫

快评

心怀家国 勇于创新

柴 瑞

获得过无数荣誉的刘永坦永远将“我们团队”挂在嘴边；对荣誉奖励，他总是一推再推；对媒体采访，他常常婉言谢绝。这样的淡泊从容，让人肃然起敬。

刘永坦院士的矢志科研和长期坚守，源自心中的热爱、使命和责任。他的故事，浓缩着我国科技工作者锐意创新的精神，彰显着爱国知识分子“急人民之所急”的“大我”情怀。

学有所成后毅然回国，需要豪迈深沉的爱国情怀；勇闯世界雷达技术“无人区”，需

“我这一辈子，就做一件事，能把童年时期的梦想付诸现实，是很幸福的。”1936年出生的刘永坦，比世界第一台实用雷达晚“出生”一年，他却用一生追赶乃至领跑世界雷达技术的发展脚步。

奠定理论基础，组建“雷达铁军”、筑造“海防长城”……刘永坦是哈尔滨工业大学教授、中国科学院院士、中国工程院院士，在他的不懈努力下，我国对海探测能力实现跨越式发展。

从无到有，奠定新体制雷达理论基础

生逢战乱年代，刘永坦从小对国家兴亡感受深刻。“国家贫弱，你长大后要努力改变这种局面。”父亲的这句话，在刘永坦心中留下深深的烙印。

1953年高考后，刘永坦来到哈尔滨工业大学，在班级里年龄最小，却因懂得多被称作“小老师”。1958年在清华大学进修后，他又回校走上三尺讲台，参与组建无线电工程系，成为相关科研的中坚力量。

改革开放后，刘永坦作为首批公派留学生前往英国。毕业时，面对导师的多次挽留，刘永坦毅然决定回国，他坚信中国人有能力研制出自己的新体制雷达。

刘永坦说，雷达能看多远，国防安全就可以保障多远，而新体制雷达可让我我国海域可监控预警范围大幅提升。

对于新体制雷达的研制，刘永坦也面临着一些质疑，但他初心不改，努力坚持。当时没有中文打字机，刘永坦组建的六人团队就在几个月的时间里，手写出20多万字的《新体制雷达的总体方案论证报告》。

在之后的800多个日夜里，刘永坦率队每天工作十几个小时，进行了几千次实验分析、数万次数据获取。终于，他主持的预研项目系统突破了海杂波背景目标检测、远距离探测信号及系统模型设计等基础理论，创建了完备的新体制雷达理论体系。

1989年，团队建起了中国第一个新体制雷达站。多部门联合举行的鉴定会宣布：“新体制雷达研究成果居国际领先水平。”1991年，该项目荣获国家科技进步奖一等奖。

步履不停，为祖国海疆装上千里眼

虽然科研成果和荣誉足以结题报奖，但刘永坦不愿就此停步。

“一定要把实验成果真正应用起来。”面对合作方对新工程提出的“全方位监测远距离目标”新要求，刘永坦知道，把实验项目转

《改革开放简史》简介

本书编写组

经党中央批准，由中央宣传部组织中国社会科学院编写的《改革开放简史》（以下简称《简史》），作为全党党史学习教育的重要参考材料、全社会开展“四史”宣传教育重要用书近日正式出版发行。

《简史》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记关于“四史”的重要论述，充分体现习近平总书记庆祝改革开放40周年大会、庆祝中华人民共和国成立70周年大会、党史学习教育动员大会、庆祝中国共产党成立100周年大会等会议上的重要讲话精神，以党中央有关文件精神为依据，牢牢把握改革开放40多年的主题和主线、主流和本质，站在实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的高度，站在历史和时代进步、党和国家未来发展的高度，以准确、系统、完整、生动、可读为写作原则，以严谨、流畅、受读者欢迎为写作目标，突出主题主线，注重夹叙夹议、史论结合，力求准确、简明阐述我国改革开放40多年的壮阔实践史，深刻、辩证、重点概括40多年改革开放蕴涵的丰富治国理政智慧和历史经验。

《简史》用40多年改革开放的翔实史料和数据，引导广大读者深刻认识“改革开放好”的深刻内涵。该书以改革开放以来党中央精神为依据，突出改革开放重大事件、历史背景、主要举措、意义效果，注重史料和数据来源的权威性、可靠性，侧重于思想史、制度史和体制机制变迁。同时，在编写过程中力求体现出改革开放的特色与历史感，在通俗化和可读性上下功夫，努力避免平铺直叙。本书叙述的时间为1977年4月至2021年7月，清晰完整展示中国改革开放40多年砥砺前行历史，阐明改革开放拉开大幕到全面展开、开创新局、在科学发展中深化、新时代全面推进的伟大历程。用事实和历史说明，改革开放是党推

进中国特色社会主义制度自我完善和发展的伟大实践，是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。《简史》以大量的事实和丰富的数据，详尽阐述了新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，清晰阐明了新时代为实现中华民族伟大复兴提供的更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量，浓墨重彩地展现了中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃历程，以及实现中华民族伟大复兴如何进入了不可逆转的历史进程。

《简史》用40多年改革开放的系列重大决策历程和实践，引导广大读者深刻认识改革开放是一场伟大革命的深刻内涵。该书以大量的案例阐明，改革开放是中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命，正是这个伟大革命推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃。该书开篇就围绕“如果现在再不实行改革，我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送”，深入阐述了解放思想作为改革开放先导的艰难历程。《简史》以清晰的历史脉络阐述了这样一个基本事实：为实现中华民族伟大复兴，党团结带领中国人民自信自强、守正创新，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就，形成了习近平新时代中国特色社会主义思想。该书以丰富准确的史料，全面记录了党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央系列重大决策的背景、提出、推进和成效。《简史》按照历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑，全面阐释了党中央立足中国特色社会主义新时代，战胜各种风险挑战、直面各种艰难险阻、善于化挑战为机遇、蹄疾步稳地推进全面深化改革、高水平对外开放的全景历史画卷：坚持和加强党的全面领导，统筹推进“五位一体”总体布局，协

调推进“四个全面”战略布局，坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，坚持依规治党，形成比较完善的党内法规体系，战胜一系列重大风险挑战，实现第一个百年奋斗目标，明确实现第二个百年奋斗目标的战略安排。《简史》以大量的事实和丰富的数据，详尽阐述了新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，清晰阐明了新时代为实现中华民族伟大复兴提供的更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量，浓墨重彩地展现了中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃历程，以及实现中华民族伟大复兴如何进入了不可逆转的历史进程。

《简史》用40多年坚定不移推进改革的艰辛历程，引导广大读者深刻认识党的巨大政治勇气、政治智慧和不懈追求。发轫于党的十一届三中全会的改革开放，在40多年的探索中，坚持解放思想、实事求是，大胆地试、勇敢地改，干出了一片新天地。《简史》忠实记录了在党的领导下坚定不移推进改革的艰辛历程。从实行家庭联产承包、支持乡镇企业迅速发展、取消农业税牧业税和特产税到农村承包地“三权”分置、打赢脱贫攻坚战、实施乡村振兴战略，从兴办深圳等经济特区、沿海沿江沿边内陆中心城市对外开放到加入世界贸易组织、共建“一带一路”、设立自由贸易试验区、谋划中国特色自由贸易港、成功举办首届中国国际进口博览会、从“引进来”到“走出去”，从搞好国营大中型企业、发展个体私营经济到深化国资国企改革、发展混合所有制经济，从单一公有制到公有制为主体、多种所有制经济共同发展和坚持“两个毫不动摇”，从传统的计划经济体制到前无古人的社会主义市场经济体制再到使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥